
Κεφ. 2.7. Χημική Αντίδραση

Χημεία, Β΄Γυμνασίου



 Η ερμηνεία της διάσπασης του νερού

• Χημική αντίδραση
• Αντιδρώντα 
• Προϊόντα

• Εξώθερμη αντίδραση
• Ενδόθερμη αντίδραση



 Φυσικά φαινόμενα: οι μεταβολές οι οποίες δεν
συνοδεύονται από σχηματισμό νέων ουσιών (δηλ.,
δεν αλλάζει η σύσταση των ουσιών)
π.χ. η τήξη του πάγου, ο βρασμός του νερού, η
υγροποίηση των υδρατμών, η κίνηση της Σελήνης
γύρω από τη Γη, το στέγνωμα των ρούχων, τογύρω από τη Γη, το στέγνωμα των ρούχων, το
τσαλάκωμα ενός χαρτιού.



 Χημικά φαινόμενα: οι μεταβολές οι οποίες
συνοδεύονται με σχηματισμό νέων ουσιών (δηλ.,
αλλάζει η σύσταση και οι ιδιότητες των ουσιών).
π.χ. η καύση του χαρτιού, το σκούριασμα του

σιδήρου, η μετατροπή του μούστου σε κρασί.



 Βρέχει… Τι παθαίνει το νερό;

Από αέριο γίνεται υγρό

 Τρύπημα σιδερένιου 
αντικείμενου… Τι παθαίνει ο 
σίδηρος;

Από ατόφιος γίνεται ρινίσματα



Διάσπαση του νερού.   
Τι παθαίνει το νερό;

Διασπάται σε υδρογόνο και 
οξυγόνο

Σκούριασμα καραβιού. Τι 
παθαίνει ο σίδηρος;

Γίνεται σκουριά



 Βρέχει: νερό πριν 
(υδρατμοί), νερό μετά.

 Τρύπημα: σίδηρος 
(ατόφιος) πριν, 
σίδηρος (ρινίσματα) 
μετά.
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 Διάσπαση νερού: νερό 
πριν, υδρογόνο και 
οξυγόνο μετά.

 Σκούριασμα: σίδηρος 
και υγρή ατμόσφαιρα 
πριν, σκουριά μετά.
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 https://www.youtube.com/
watch?v=RhyYMAG5kog

 Κομμάτια κεριού
παραφίνης τοποθετούνται
σε κάψα και θερμαίνονται
 η παραφίνη λιώνει και
μεταπίπτει από τη στερεά

 https://www.youtube.com/
watch?v=OVyQo3FyK2I

 Καίμε ένα κομμάτι χαρτί.
 Από την καύση

προκύπτουν κάποιες
άλλες χημικές ουσίες
(στάχτη)

Τήξη και πήξη κεριού 
παραφίνης Καύση χαρτιού

μεταπίπτει από τη στερεά
στην υγρή φάση.

 Μετά την τήξη, το υγρό
αφήνεται να κρυώσει και
επανέρχεται πάλι στη
στερεά κατάσταση.

(στάχτη)



 Ονομάζεται κάθε μεταβολή κατά την οποία από κάποιες
αρχικές ουσίες (αντιδρώντα) προκύπτουν νέες ουσίες με
διαφορετικές ιδιότητες από τις αρχικές (προϊόντα).

 Σε μια χημική αντίδραση μπορούμε να παρατηρήσουμε
έκλυση κάποιου αερίου (φυσαλίδες), σχηματισμό ιζήματος
ή αλλαγή χρώματος.
Χημικές αντιδράσεις πραγματοποιούνται διαρκώς στο Χημικές αντιδράσεις πραγματοποιούνται διαρκώς στο
περιβάλλον με ή χωρίς την παρέμβαση του ανθρώπου:
- Ηλεκτρολυτική διάσπαση του νερού
- Μετατροπή μούστου σε κρασί
- Μετατροπή γάλακτος σε γιαούρτι
- Καύση οινοπνεύματος ή χαρτιού, ή βενζίνης στο

αυτοκίνητο
- Φωτοσύνθεση



Αντίδραση Αντιδρώντα Προϊόντα
Διάσπαση νερού Νερό Υδρογόνο και 

Οξυγόνο
Σκούριασμα σιδήρου Σίδηρος & Οξυγόνο Οξείδιο του σιδήρου 

(σκουριά)
Ανάφλεξη 
μαγνησίου

Μαγνήσιο & Οξυγόνο Οξείδιο του 
μαγνησίουμαγνησίου μαγνησίου

Καύση άνθρακα Άνθρακας & 
Οξυγόνο

Διοξείδιο του 
άνθρακα

Φωτοσύνθεση Διοξείδιο του 
άνθρακα & νερό

Γλυκόζη & Οξυγόνο

https://www.youtube.com/watch?v=_pAfhXc23xQ



 Οι χημικές αντιδράσεις περιγράφονται με τη βοήθεια των
χημικών εξισώσεων.

 Χρησιμοποιούμε τα χημικά σύμβολα των στοιχείων και
τους χημικούς τύπους των χημικών ενώσεων.

 Τα αντιδρώντα γράφονται στο 1ο μέλος (αριστερά) και
χωρίζονται μεταξύ τους με + και στο 2ο μέλος (δεξιά)
γράφονται τα προϊόντα (τελικές) που χωρίζονται μεταξύγράφονται τα προϊόντα (τελικές) που χωρίζονται μεταξύ
τους επίσης με +.

 Αντιδρώντα και προϊόντα χωρίζονται μεταξύ τους με
βέλος () που το διαβάζουμε «δίνει», «παράγεται» ή
«σχηματίζεται».





(https://tostekitwnfe.blogspot.com/p/blog-page_25.html#.YjDSYnpBzDc)



74g διαλύματος 
νιτρικού μολύβδου 

[Pb(NO3)2]

67g διαλύματος 
ιωδιούχου καλίου (ΚΙ)

Οι μάζες των διαλυμάτων που αντιδρούν είναι:
74+67=141g



Στο μείγμα 
περιέχεται νιτρικό νιτρικό 
κάλιο (ΚΝΟκάλιο (ΚΝΟ33) ) και και 
νερό (Ηνερό (Η Ο)Ο)

141141gg μείγματος!μείγματος! Όση και
η μάζα των αντιδρώντων.

Το ίζημα είναι
ιωδιούχοςιωδιούχος
μόλυβδοςμόλυβδος ((PbIPbI22))

νερό (Ηνερό (Η22Ο)Ο)



 Επειδή ισχύει η αρχή διατήρησης της μάζας στις χημικές
εξισώσεις, χρησιμοποιούμε μπροστά από τους χημικούς τύπους
τους στοιχειομετρικούς συντελεστές.

 Οι αριθμοί αυτοί πολλαπλασιάζονται με τους χημικούς τύπους
προκειμένου τα άτομα του κάθε στοιχείου πριν και μετά την
αντίδραση να είναι ίσα.

ΠΡΟΣΟΧΗ! Ο συντελεστής 1 παραλείπεται!!!



 Προσπαθήστε να ισοσταθμίσουμε (δηλ., να
τοποθετήσουμε τους κατάλληλους συντελεστές) τις
παρακάτω χημικές εξισώσεις:

C     +  OC     +  O22  COCO

HH22 +  Cl+  Cl22  HClHCl

HH22 +  N+  N22  NHNH33



 Κάθε αντίδραση κατά την οποία ελευθερώνεται
(εκλύεται) θερμότητα.
 Οι καύσεις είναι οι πιο συνηθισμένες εξώθερμες
αντιδράσεις.

 Καύση: η αντίδραση μιας χημικής ουσίας με το
οξυγόνο ή τον αέρα κατά την οποία ελευθερώνεταιοξυγόνο ή τον αέρα κατά την οποία ελευθερώνεται
θερμότητα και φως.

 Στις εξώθερμες αντιδράσεις η θερμοκρασία
αυξάνεται.

https://www.youtube.com/watch?v=lBLpABNDqVo



 Κάθε αντίδραση κατά την οποία απορροφάται
θερμότητα.

 Στις ενδόθερμες αντιδράσεις η θερμοκρασία
μειώνεται.

https://www.youtube.com/watch?v=aAwLRigemSg



Εξώθερμη Αντίδραση Ενδόθερμη Αντίδραση





 Θεωρία: σελ 54-57.
 Ασκήσεις 1, 2, 3: σελ. 57


